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До 95-річчя від дня народження 

Любомира Тараса 
Романківа  

 
провідного науковця у галузі 
комп'ютерних технологій, 
винахідника процесів ство-

рення мікроголовок для 
запису інформації, що 

уможливили появу жорстких 
дисків і персональних 

комп'ютерів                                                                               
                                 
                                                     

(17.04.1931 - 27.06.2024) 
 
 

Любомир Романків - провідний науковець компанії IBM у галузі комп’ютерних 
технологій та винахідник світового масштабу, чиє ім’я стало символом українського 
інтелекту та новаторства. Його винаходи вивчають у найбільших університетах США, 
Великої Британії, Німеччини, Швейцарії, Італії, Швеції, Данії, Польщі, Японії, Кореї, 
Тайваню, Сінгапуру та України. Саме завдяки його винаходам ми завдячуємо появі 
персонального комп’ютера, жорсткого диска, інтернету, сонячних батарей та інших 
речей, якими ми звикли користуватися сьогодні щодня. 
 

http://dntb.gov.ua/
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Любомир Романків народився 17 квітня 1931 року на Львівщині, у   місті Жовква, 
почесним громадянином якого він тепер є. Сім’я жила у будинку навпроти міського 
парку і замку. Зараз у його родинному будинку 
працює Центр дитячої та юнацької творчості. 
Його батько був адвокатом, одним із ініціаторів 
створення і головою товариства «Просвіта» у 
Жовкві. Мама була вчителькою і керувала 
«Союзом українок» на Жовківщині. Любомир 
навчався у місцевій школі, згодом у львівській 
гімназії. З 12 років був членом тогочасного 
Пласту, який діяв під назвою «Виховні спільноти 

української молоді».  
 
 
 
                                  Любомир Романків із батьками та сестрою 

 
Меморіальна дошка та 
Родинний будинок у м. Жовква 
 
 
 
У 13 років Любомир разом з родиною емігрував спочатку до Словаччини, потім до 
Австрії, Німеччини та врешті до Канади.   
У Канаді Романків навчався в Університеті Альберти, де у 1957 році здобув ступінь 
бакалавра за спеціальністю «хімічна технологія». Після того, близько року, він успішно 
працював на хімічному заводі фірми Sherritt Gordon Mines, яка випродуковувала 
пластики з природного газу та нікель з нікелевої руди.  Винахідник знайшов набагато 
простіший спосіб видобування цинку з руди, ніж використовували до цього, коли для 
отримання чистого сульфіду цинку потрібно було розпалювати руду до дуже високої 
температури. Для хімічного способу, що винайшов Романків була потрібна температура 

http://dntb.gov.ua/
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лише до 150°C. Спосіб полягав у тому, що руду просто вкидали у розчин, який 
розчинював її й електрохімічно виділяв з неї метал. Він втілив ідею, як по-іншому 
підходити до коштовного процесу, який потребував багато газу й інших палив. Цю 
технологію використовують у видобуванні цинку вже майже 40 років. 

 
Один з винаходів Любомира Романківа МАГНІТОРЕЗИСТИВНИЙ ПЕ-
РЕТВОРЮВАЧ СИГНАЛУ, запатентований у США, Канаді, Німеччи-
ні, Великобританії, Нідерландах, Бельгії, Швейцарії, Італії, Авст-

рії, Японії 

 
 

http://dntb.gov.ua/
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Своє навчання Любомир продовжив у Массачусетському технологічному інституті, де 
закінчив магістратуру та у 1962 році здобув ступінь доктора філософії в галузі металургії 
та матеріалознавства.  

 

Винаходи Любомира Романківа запатентовані  у Швеції, Ірландії, Іспанії, Австралії, Бразилії, Кореї, Китаї, 
Тайвані, Ізраїлі, Тунісі, Марокко, тощо 

http://dntb.gov.ua/
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Того ж року Романків розпочав роботу в компанії IBM International Business Machines,  
яка була провідною у сфері комп’ютерної інженерії і технологій та стала постійним 
місцем його праці. Попри пізніші численні пропозиції інших фірм, він пропрацював там 

понад 50 років, та до кінця кар'єри залишився вірним сво-
єму першому роботодавцю, який надавав йому широкі 
можливості для наукових експериментів. Любомир Роман-
ків заснував електрохімічну лабораторію і очолив відділ 

електрохімічної технології й магнетизму 
Дослідного центру корпорації ІВМ. 
 
Європейські та Міжнародні патенти РСТ 
 
Значна частина  робіт винахідника, що 
залишаються важливими й нині,  
пов’язана з вивченням магнітних мате-
ріалів, рефлективними дисплеями та 
процесами міднення, а одним із найві-
доміших винаходів Любомира Романкі-
ва є тонкоплівні магнітні голівки для за-
пису інформації, що сприяли появі жор-
стких дисків, обчислювальної техніки 
для різних галузей, персональних 

комп’ютерів та комп’ютерів Apple. Майже 50 років тому Романків розробив 
революційну технологію, чим започаткував еру персональних комп'ютерів. Тепер ці 
магнітні головки  використовуються у всіх комп’ютерах на планеті.  За свої винаходи та 
досягнення Любомир Романків отримав тільки від IBM  25 нагород. Видатний українець 
став автором та співавтором майже 70 винаходів, на які отримав безліч патентів  у 
різних країнах світу. Він є автором понад 150 наукових статей, редактором більш ніж 10 
томів матеріалів різних технічних симпозіумів. Перші магнітні тонкоплівні голівки для 
запису інформації інженери IBM Любомир Романків та Девід Томпсон винайшли 
наприкінці 1970-х. Пристрій перетворював інформацію на електричні сигнали, які 
передавалися  до головного компʼютера, технологія зробила великий переворот у 
комп’ютерній індустрії. Вчений вдало зміг сполучити знання з хімічної інженерії, 
металургії і додати до того літографію. Завдяки цьому замість 30 головок на площі 5×5 
сантиметрів  продукувалося приблизно 1000 таких головок. За дві години можна було 
зробити кілька тисяч магнітних головок, кожна з яких була однакова, меншою за 1\4 
людського волоска. Технологія збільшила щільність даних на магнітних дисках на понад 
400 млрд біт на квадратний дюйм, зменшила їхній розмір та вартість зберігання. Спосіб 
записування інформації став дешевим і швидким.  

http://dntb.gov.ua/
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Його наукові досягнення дали поштовх до створення персональних комп’ютерів, без 
яких ми вже не уявляємо своє життя. Винайдені тонкоплівні магнітні головки для запису 
інформації  уможливили появу жорстких дисків.  Зокрема, технологію Романківа для 
збору свого першого комп'ютера використали в Apple. Без його винаходу компанії 
могло б і не існувати. 

 
 
 

2,5-дюймовий жорсткий диск 
 

Тоді ніхто не здогадувався, 
яким революційним буде 
його винахід. Не тільки IBM, 
але і Apple вважає Любомира 
Романківа  співавтором свого    

успіху на  ринку, оскільки ані Стів  Возняк, ані Стів 
Джобс не отримали б всесвітню популярність, якби не 
винахід Любомира Романківа - перший маленький жо-
рсткий диск, який компанія ІВМ випустила на ринок. 
Співзасновник Apple Стів Возняк, був тим інженером, 
який застосував  у своїх перших комп'ютерах  дисково-
ди IBM, що включали технологію магнітної головки Ро-
манківа. Стів Возняк купив в IBM дисковод з магнітними 
головками, які винайшов Романків, і почав робити у 
своєму гаражі перший персональний комп'ютер. Тоді 
технологією створення портативних комп’ютерів заці-
кавився Стів Джобс. Він розвинув її, що  згодом призве-
ло до появи бренду  Apple.    
 
Любомир Романків демонструє тонкоплівкові головки, які він 
винайшов 

http://dntb.gov.ua/
https://dntb.gov.ua/wp-content/uploads/2025/08/%D0%92%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D1%8F%D0%BA-2025.pdf
https://dntb.gov.ua/wp-content/uploads/2025/02/%D0%94%D0%B6%D0%BE%D0%B1%D1%81-2025.pdf
https://dntb.gov.ua/wp-content/uploads/2025/02/%D0%94%D0%B6%D0%BE%D0%B1%D1%81-2025.pdf
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Через деякий час компанія Apple почала будувати власні комп’ютери, але використову-
ючи ліцензію на винаходи Романківа. 
Любомир Романків вплинув не тільки на появу компанії Apple але й на роботу кожного 
комп'ютера в світі. Нині тонкоплівні голівки використовуються на кожному жорсткому 
диску.  «Якщо ви користуєтеся персональним комп’ютером, ви можете подякувати 
доктору Романківу за його запатентовані винаходи Це стало проривом в індустрії, яка 
щорічно генерує понад $35 млрд.» -  йдеться на сайті Національної зали слави 
винахідників США. Реалізована винахідником ідея створення індуктивних та 
магніторезистивних мікроголовок для запису та зчитування інформації на жорстких 
дисках комп'ютерів була цілком достатньою для успіху та слави, але це далеко не все, 
чим він займався. Щоразу, коли ви вмикаєте комп’ютер, якась його частинка, яку  
винайшов Романків, вже активізувалася і працює для вас. В Японії тонкоплівні магнітні 
головки називали його ім’ям. «Натисніть кнопку «Пуск» на клавіатурі, ви побачите 
картинку на екрані – це моя магнітна головка на жорсткому диску вже працює. Окрім 
цього, ще сім інших моїх патентів працюють на вас», – розповідав винахідник. 

 
ІНТЕГРОВАНА МАГНІТОРЕЗИ-
СТИВНА ГОЛОВКА ДЛЯ ЗЧИТУ-
ВАННЯ ТА ІНДУКТИВНОГО ЗА-
ПИСУ, ВИГОТОВЛЕНА СЕРІЙНО. 
 
Патент США US3908194 
 

 
ІНТЕГРАЛЬНА КОМБІНОВАНА 
МАГНІТНА ГОЛОВКА 
Авторське свідоцтво СРСР  
SU906396   
 

http://dntb.gov.ua/
https://depatisnet.dpma.de/DepatisNet/depatisnet?action=pdf&docid=US000003908194A&xxxfull=1
https://depatisnet.dpma.de/DepatisNet/depatisnet?action=pdf&docid=SU000000906396A3&xxxfull=1
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Після свого найбільшого винаходу Романків не зупинився на досягнутому. Він 
продовжив працю і створив багато інших новинок. Важливими й нині є його роботи з 
вивчення магнітних матеріалів, рефлективних дисплеїв, процесів міднення.  
Зокрема він винайшов технологію пайки мікроконтактів на комп’ютерному чіпі та 
технологію формування багаторівневих зʼєднань. Це критично важливий процес у 
виробництві сучасних інтегральних мікросхем (чіпів), який дозволяє створювати складні, 
багатошарові провідникові структури. Ця технологія забезпечує з'єднання між собою 
мільярдів транзисторів, розташованих на кристалі, утворюючи до 12-ти та більше рівнів 
металу. У 1997-му IBM оголосила про повномасштабне виробництво чіпів із 
використанням мідних міжзʼєднань замість алюмінієвих, що використовувалися раніше. 
Нині використання міді стало стандартом індустрії.   У 1998-му IBM почала запроваджу-
вати цю технологію в лінійку мікропроцесорів PowerPC, а у 1999 році представила 
перший корпоративний сервер із мідними чіпами, що збільшило продуктивність на 50%. 
Сам винахідник вважав своєю важливою заслугою використання в комп'ютерах 
електрохімічних технологій, які раніше використовували в основному для виготовлення 
біжутерії. Він був першим, хто почав працювати над цим. 
Останніми роками, серед іншого, Романків працював над конденсаторами для 
електричного живлення, сонячними батареями та підвищенням ефективності сонячних 
панелей. 
 

Патент США на винахід ОМІЧНИЙ КОНТАКТ ТОНКОПЛІВКОВОГО 
СОНЯЧНОГО ЕЛЕМЕНТА  US10811547 
 
Патент США на винахід ПРОЦЕС ПЕРЕНОСУ ТИСКУ ПРИ ВИГОТОВ-
ЛЕННІ ТОНКОПЛІВКОВИХ СОНЯЧНИХ ЕЛЕМЕНТІВ US9293632 

 
За запитом  та фінан-
суванням уряду 
Франції був здійсне-
ний контракт ІВМ із 
розробки та виготов-
лення сонячних бата-
рей, як однієї з мож-
ливостей генерування 
електроенергії. Фран-
цузам вдалося зроби-
ти сонячні батареї ро-
зміром лише 5×5 сан-
тиметрів, але для того 
щоб вони приносили 

http://dntb.gov.ua/
https://depatisnet.dpma.de/DepatisNet/depatisnet?action=pdf&docid=US000010811547B2&xxxfull=1
https://depatisnet.dpma.de/DepatisNet/depatisnet?action=pdf&docid=US000009293632B2&xxxfull=1
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практичну користь, цього було недостатньо. Любомир Романків  був єдиною людиною, 
яка розуміла, як масштабувати пластини сонячних батарей. За умовами контракту 
Романків переїхав до виділеної лабораторії у Франції де цілий рік займався цим 
складним завданням. Винахідник застосував свій спосіб, для здійснення якого навіть 
потрібно було збудувати фабрику. Сама по собі батарея дуже складна та має 30–40 
різних прошарків матеріалів. Але не зважаючи на складнощі, першу експериментальну 
батарею з дуже рівномірною площиною було збудовано. Винахідник опрацював 
методи, за якими можна було продукувати по одній батареї щохвилини. Наразі такі 
батареї , як  одна з можливостей генерування електроенергії, використовуються в 
експериментальних методах  для специфічних або 
військових цілей.  
                                                                   
Він один з видатних українців, які зробили 
неоціненний внесок у світову науку. Список 
досягнень Любомира Романківа грандіозний. За 
свої винаходи науковець отримав безліч нагород, 
серед яких найпрестижнішими є Золота медаль 
Перкіна -– найвища відзнака Товариства хімічної 
промисловості США (1993), медаль Вітторіо де 
Нора від електрохімічного товариства США(1994), 
відзнака пам’яті Морріса Н. Лібмана від IEEE (1994). 
Він  двічі був визнаний «Винахідником року» за 
версією Асоціації прав інтелектуальної власності 
Нью-Йорку (2000, 2001) та став одним з трьох 
українців (разом з Ігорем Сікорським та Стівом 
Возняком), імена яких прикрашають стіни 
Національного  залу слави винахідників США. 2012 
року  портрет Любомира Романківа був 
розміщений у цій залі.  
 
Він занесений до престижних видань «Хто є хто у науковому світі» та «Хто є хто в 
Америці». Дійсний член Академії інженерних наук ІВМ та Академії інженерних наук 
України. Член Наукового товариства імені Шевченка. Крім наукової діяльності він 
займався ще й громадською.  Член Світового конгресу вільних українців, він заснував у 
Едмонтоні українську радіопрограму, брав активну участь у діяльності українських 
студентських та громадських організацій діаспори, виховуючи підростаюче покоління 
канадських українців. Романків протягом всього свого життя був активним учасником 
української скаутської організації "Пласт", всебічно сприяв її розвитку та популяризації в 
Україні.  

http://dntb.gov.ua/
https://dntb.gov.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%A1%D1%96%D0%BA%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9.pdf
https://dntb.gov.ua/wp-content/uploads/2025/08/%D0%92%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D1%8F%D0%BA-2025.pdf
https://dntb.gov.ua/wp-content/uploads/2025/08/%D0%92%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D1%8F%D0%BA-2025.pdf
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Про своє походження українець не забував ніколи. Він розповідав, що коли переступав 
поріг  дому, батьки казали: "Це - наша Україна, тут тільки по-українськи говорять". Він 
відвідував Україну дуже часто, майже щороку. Востаннє Романків приїздив до України в 
2013-му, відколи лікарі рекомендували йому утриматися від тривалих перельотів через 
проблеми з серцем. 

 
На батьківщині його пам'ятають. З  2013 
року  Романків почесний громадянин 
рідного міста Жовква. Вулиця 
Любомира Романківа з’явилася у 
Львові.  А в 2021 році   Любомир 
Романків був нагороджений  орденом 
князя Ярослава Мудрого V ступеня, -  за 
вагомий особистий внесок у зміцнення міжнародного 
авторитету України, в тому числі з розвитку науки, розвиток 
міждержавного співробітництва, плідну громадську 
діяльність.   
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Коли я приїжджаю до України, я відчуваю, що я є у своїй 
країні, де я народився і де все мені рідне …Хоча я живу в 
Америці та маю канадське громадянство, але вважаю себе 
українцем. Ніяк інше!»                                            

                                                                                     Любомир Романків                          

http://dntb.gov.ua/

